

60.008/4

**Belföldi hírek**

1981. szeptember 16. s z e r d a

bb.1. könyvek kisiskolásoknak

i/km/tr/bc/zsu ie

1981. szeptember 16.

több könyvujdonsággal segíti az iskolaévet megkezdett gyerekeket a móra kiadó: a tankönyvek mellett szinte segédkönyvnek számító kiadványok kerültek a napokban az üzletekbe.

a fizikai ismeretek elsajátításához ad segítséget öveges józsef professzor posthumus könyve, játékos kísérletek az elektrommal címmel. ez az elektromosság birodalmába vezeti el az olvasót, egyszerű eszközökkel végrehajtható kísérleteket bemutatva.

a tanulók irodalmi, történelmi ismereteit több munka is bővítheti. dénes zsófiának zrinyi ilona életét bemutató műve a csikos könyvek sorozatban jelent meg. az így élt sorozat két kötettel gyarapodott: a vámos magda - száva istván szerzőpáros ii. rákóczi ferencről, vámos magda pedig darwinról írt életrajzot. lengyel dénes ókori bölcsék nyomában című könyvében az ókori filozófusokkal kapcsolatos ismereteket dolgozza fel az ifjúság számára.

régi magyar iparoscéhek - csutorakészítők, kelmefestők, fazekasok, lakatosok - életét ismerteti lipták gábor a sümegi fazekas címmel.

/folyt.köv./

BP

bb.1./könyvek ... folyt./zsu

ruffy péter koronánk könyve című tanulmánya a magyar történelem legjelentősebb sorsfordulóit is felidézi, s művészeti-történeti szempontból is bemutatja a koronázási jelvényeket.

szeptember első napjaiban sokan kerestek a könyvesboltokban két, sok kiadást megért segédkönyvet: a gőgös gunár gedeont és a mosó masa mosodáját, több helyütt azonban hamar elfogyott. a móra kiadó ígérete szerint új kiadásban szeptember első napjaiban az üzletbe kerül a gőgös gunár gedeon, jövő év első hónapjaiban pedig a mosó masa mosodája./mti/

-. -

bb.2. tv-sorozat a környezetvédelemről

i/kj/bc/zsu ie

1981. szeptember 16.

a megsebzett bolygó címmel 13 részes film vetítését kezdi meg októberben a televízió. a sorozat - amely az évszázadok környezetvédelmi programja /unep/ és a magyar televízió közös munkájával született - a fejlődő országok környezetvédelmi problémáit elemzi.

a forgatást megelőzte a környezet alapos megismerése: a forgatókönyv megírásához szükséges tapasztalatok megszerzéséért balogh jános akadémikus és rácz gábor rendező másfél évig tanulmányozta a területet, s konzultációkat folytatott a térség szakembereivel. a tapasztalatok alapján alakult ki a forgatókönyv végső formája, amely szerint a sorozat általános bevezetővel kezdődik, felvázolva a program célját, s megvilágítva a fejlődő országoknak a környezetvédelemmel kapcsolatos gondjait.

a további - 20-30 perces - epizódokban szó esik az erdők szerepéről; bemutatnak eredeti állapotú őserdőket és sivataggá váló szavannákat, s elkalauzolják a nézőket világhírű nemzeti parkokba is. galapagos, a nakuru, a ngorongoro park bemutatásakor megismerhetik az érdeklődők az ottani megőrző munkákat is.

a televíziós stáb többek között argentinában, bolíviában, ecuadorban, egyiptomban, kenyában, pápua új-guineában, peruban, szudánban és tanzániában forgatott./mti/

-. -

-2-

3P

bb.3. nyírségi ősz - színházi program, szoboravatás

kat/az/zsu ie

1981. szeptember 16.

szabolcs-szatmár megyében megkezdődött a keleti országrész rangos kulturális és idegenforgalmi programsorozata, az eseményekben gazdag nyírségi ősz. a hagyományos rendezvény központjában a színházi napok állnak: az új nyíregyházi színház első bemutatója, vörösmarty osongor és tündéje lesz. a színház legifjabb látogatóinak tamási áron mesejátékát, a bubos vitézt adják majd elő a mórócz zeigmond színház művészei. nyíregyházán vendégszerepel a fővárosi kvádrum- és művelődési ház opera stúdiója: önálló előadói esten lép színpadra a megyei színhelyen bessenyei ferenc, dévai nagy kamilla és oszter sándor. a nyírségi ősz muzeumi programjainak sorába tartozó esemény az ujjászületett benzúr gyula emlékkiállítás megnyitása. fehérgyarmaton mazzsaroff miklós festőművész, vásárosnaményban pedig ifj. fazekas istván népi iparművész tárlatának adnak otthont, képzőművészeti kiállítást nyitnak nyírbátorban is; vaján október közepén avatják fel esze tamás életnagyságu szobrát./mti/

-. -

bb.4. öreg molnárok segítik újjáépíteni - vizimalomból muzeum kőszegszerdahelyen

lér/az/zsu ie

1981. szeptember 16.

malom-muzeumot nyit - még az idén - kőszegszerdahelyen a vas megyei gabonaforgalmi és malomipari vállalat. a községben lévő vizimalom 1945-ig őrlötte a helybeliek gabonáját, s amit a szomszédos falvakból - kőszegdoroszlóról, cákról, bozsokról - ide hozdtek. a vállalat az 1800-as évek első felében épített malmot, eredeti állapotának megfelelően állítja helyre. a felülcsapós vizikerék meghajtásu malomban két hengershék működik majd, s mint hajdan: az egyiken búzát, a másikon rozsot őrlönek. látható lesz a malom-muezumban a molnárlegény lakása, az éléskamra; rendbehozzák a pajtát, a kocsiszint.

vas megyében a negyvenes években még több mint százhusz malom üzemelt a folyók, patakok mentén. ezekből a még épségben fellelhető ipari emlékeket - gépeket, írásos anyagokat, dokumentumokat, működési engedélyeket, segéd- és mesterleveleket, a malomiparral kapcsolatos tárgyakat összegyűjtik, s a felújított vizimalomban kiállítják.

az ipari műemlék felújítását a vállalat dolgozói, nyugdíjasai jelentős értékű társadalmi munkával segítik./mti/

-. -

-3-

3P

bb.5. takarékos papírgyártás lábatlanon - jutalom az energia-veszteség csökkentésére

ráb/az/zsu ie

1981. szeptember 16.

a lábatlani vékonypapírgyárban az év eleje óta 6 millió forint értékű hő- és villamosenergiát takarítottak meg, ennyivel csökkentették a termelési költségeket.

a papírgyártás rendkívül energiaigényes, a veszteség néhány százalékos csökkentése is jelentős összegekre rug, ezért a termelési tanácskozásokon és más fórumokon rendszeresen tájékoztatják a munkásokat az energia-felhasználás alakulásáról. a takarékossgot szolgáló javaslatok összegyűjtésére ötletnapokat is szerveznek, és a legkisebb megtakarítást ígérő indítványt, is rövid időn belül megvalósítják. a dolgozók kezdeményezésére például nemrégiben műszereket, automatikákat építettek be a gyártási folyamatba, s ilyen módon a magas víztartalmu nyerspapír szárítása során - ehhez különösen sok hőenergiát használnak fel - jelentősen csökkentették a hőveszteséget. felülvizsgálták az összes gőzvezeték, fűtőkészülék, s ezek megjavításával, szigetelésük alaposabb megerősítésével is csökkentették az energiaveszteséget.

a takarékosabb papírgyártásra anyagilag is ösztönzik a közvetlen termelésirányítókat, a brigádokat. az idén a bértömeg 12 százalékat fordítják ilyen célra, s ebből az összegből jutalmazták azokat, akik az átlagnál nagyobb mértékben csökkentik az energiaveszteséget.

a lábatlani gyárban esztendő óta következetesen javítják a hőenergia-gazdálkodást. törekvésük sikerét bizonyítja, hogy az idén 45.000 tonna papírt ugyanennyi hőenergiával gyártanak, mint 5 évvel ezelőtt 35.000 tonnát./mti/

--

bb.6. könnyű, rugalmas és olcsó - gyermek esőcsizma a tiszai cipőgyárból

end/az/zsu ue

1981. szeptember 16.

az első hazai gyártmányú, színes műanyagból készült gyermek esőcsizmákat - a martfői tiszai cipőgyár termékét - a napokban vehette át a kereskedelem. ilyen praktikus pvc-lábbeliket eddig csak külföldről hoztak be: belőlük az év végéig százezer párat gyárt az ipar.

/folyt.köv./

3P

-4-

bb.6./könnyű ... folyt./zsu

a könnyű, elegáns és könnyen tisztítható csizmácskákat olcsón - 150 forint körüli áron - árussítják majd. a gyár új termékéhez viselési tanácsot is mellékel. javaslata szerint a műanyag csizmát egyfolytában két óránál hosszabb ideig nem tanácsos hordani. ez az ajánlat egyébként minden olyan lábbeli viselésére vonatkozik, amelyben nem szellőzik a láb.

a pvc-csizma később készül majd meleg, s kihajtott béléssel is, s lesz majd nagyobb méretben: hamarosan megkezdik martfűn a női esőcsizmák gyártását is./mti/

--

bb.7. garzonlakás fiataloknak

mzs/az/zsu ie

1981. szeptember 16.

375 garzonlakás épül fiatal házások részére győr-sopron megyében ebben a tervidőszakban. az első 59 lakásos - garzonházat jövőre adják át a kun béla lakótelepen, s 1985-ig még 218 kis alapterületű lakás készül el a megyeszékhelyen. sopronban is épül egy 59 lakásos, mosonmagyaróváron pedig egy 39 lakásos garzonház.

a terveket a győriterv készíti, a kivitelező a győr megyei állami építőipari vállalat. a mindössze 30 négyzetméteres, egyszobás, teakonyhával és fürdőszobával ellátott lakásokat az ötp építteti.

a garzonlakások vásárlóit a tanácsok jelölik ki. a tulajdosoknak vállalniuk kell, hogy öt éven át havonta legalább 800 forintot ifjúsági takarékbetétbe, helyeznek el. cserében viszont a tanács és az ötp vállalja, hogy a garzonlakástulajdonosoknak az öt év elteltével a család létszámának megfelelően nagyobb ötp lakást biztosít, a kislakást pedig napi áron visszavásárolja. a garzonlakások átmenetileg megoldják a fiatal házások lakáshelyzetét és mentesítik őket az albérlétezés gondjaitól./mti/

--

3P

-5-

bb.8. szlovák és Lengyel áruházi napok győrtt

cser/az/zsu ie

1981. szeptember 16.

a kishatármenti áruforgalom jegyében szlovák és Lengyel áruházi napokat tartanak e héten győrtt, a kis-duna áruházban. az ország legnagyobb fogyasztási szövetkezete, a győri áfész az idén is sok milliós árucserét bonyolít le csehszlovák, ndk-beli, lengyel és román szövetkezetekkel. a mostani áruházi napok alkalmával 7 millió forint értékű árut - különböző üvegárukat, ajándéktárgyakat, gyermek ruházati cikkeket - kínálnak a két ország szövetkezeteinek termékeiből.

tervezik, hogy - ugyancsak a kis-duna áruházban - októberben ndk-s, novemberben pedig román áruházi napokat rendeznek./mti/

-.-

bb.9. elítélték a garázda „hitelezőt,”

i/gy/tr/bc/zsu ie

1981. szeptember 16.

garázda, verekedésre „hajlamos,” férfit ítélte el a pesti központi kerületi bíróság a büntetett előéletű, 37 éves, budapesti lakos nagy páll személyében. a férfi, aki ezuttal negyedszer került a vádlotak padjára, egy napon a róbert károly köruti pilseni sörözőben - egykori munkahelyén - szórakozott. iszogatás közben „felfedezte,” alkalmi ismerősét, akinek - pénze nem lévén - korábban megelőlegezte az általa elfogyasztott italt. ezért követelte, hogy 200 forint adósságát fizesse meg, de az hallani sem akart róla. nagy erre asztalt, székét felborítva, aduakodni kezdett vele, rátamadt az adósára. a verekedésnek a bolt dolgozói vetettek véget.

*felhasználóként*

a bíróság 4 hónapi szabadságvesztésre ítélte a garázda férfit, s elrendelte korábban kiszabott - akkor végrehajtásában három évi próbaidőre felfüggesztett - tizhónapi szabadságvesztés büntetést is. nagyot ugyanis e kiprovokált verekedést megelőzően alig egy hónappal garázdaság és súlyos testi sértés kísérlete miatt ugyancsak elítélték./mti/

*É hogy le kell tennie a rá* -. -

-6-

BP

bb.10. aranyérmes bika esett gönyűnél - gyarapodó apróvadállomány győr-sopron megyében

cser/az/zsu ie

1981. szeptember 16.

a szokásosnál későbbben kezdődött meg a szarvasbőgés a kisalföldön. a szeptemberi meleg és a nyári dunai áradások megzavarták a vadak életét. a szigetközi duna ártérre nemrégén tértek vissza a szarvasok. a hűvösebb éjszakákon már egyre erősödik a bőgés. néhány nap alatt 13 szarvasbikát kaptak puska végre az itt cserkésző hazai és külföldi vadászok. gönyűnél egy 12,5 kilós agancsu aranyérmes bikát is lőttek. elejtették az első szarvasbikákat a hanságban, a sopron környéki és a sokoró-aljai dombvidék erdeiben is.

ez a vidék apróvadban is rendkívül gazdag. az idén szépen gyarapodott a fácán és a nyul állomány. az anyanyulak még augusztus végén is szép számmal hoztak napvilágra utódokat. a korábbi évekhez képest az idén nagyobb számban foghatnak be élve nyulakat majd a télen a vadásztársaságok.

a fácánok vadon nőtt szaporulata százezer mesterségesen kelteztett, s kitollasodva-megerősödve szabadon engedett szárnyassal gyarapodott./mti/

-. -

bb.11. mecseki harcsaóriások

igó/az/zsu ie

1981. szeptember 16.

a mecsek hegyei között fekvő pécsi-tavon befejeződött a harcsaszezon, melynek során különlegesen nagy méretű halak kerültek horogra. a legtermetesebbek hossza meghaladta a két métert, körméretük pedig csaknem egy méteres volt. molnár istván pécsi horgász 59 kilós, varhanyovszki jános komlói horgász 58 kilós, novográdecz lászló orfűi horgász 49 kilós harcsát zsákmányolt. mesterséges tóban ekkora példányok ritkaságnak számítanak. öreg ragadozók voltak, a szakemberek tizennyolc-tizenkilől évre becsülték a korukat. bendőjükben akár tiz kilós hal is elférhetett volna. rendkívül nagy kárt okoznak a pécsi-tó értékes halállományának, hiszen minél öregebbek, annál többet esznek. saját testsúlyuk minden kilogrammját hét-nyolc kiló halból és egyéb víziállatból „épitik fel.” ezek a bajszos óriások. az első harcsák még a hatvanas évek elején kerültek a dunából a mecseki tóba, s a kedvező biológiai körülmények között mértéktelenül elszaporodtak és hatalmas példányokká fejlődtek. mindenképpen kívánatos a gyéritésük, ezért a baranyai horgászok intézőbizottsága évek óta premizálja a nagy étvágyu ragadozó zsákmányul ejtőit. minden tiz kilogrammmal nagyobb súlyu harcsáért egy évre szóló területi jegyet kapnak ingyen a szerencsés horgászok. az idén tizenkét kapitális hal került horogra, összsúlyuk 360 kilogramm volt - ez az eddigi csucs./mti/

-. -

-7-

BP

bb.12. őszike-virágzás a bakonyban

sza/az/zsu ie

1981. szeptember 16.

a harmadik évszak egyik utolsó virága, az őszi kikirics - népiesen csicsiskoma, vagy őszike - ezekben a napokban tömegesen bontja szirmai a bakony erdőszélein és nyirkos rétjein. a lililom-félék családjának ezt a tölcséres, évelő növényét régen a köszvény gyógyítására használták. erős mérgező hatása miatt ma már gyógyászati szerepe háttérbe szorult. az őszi kikiricset újabban a növénynemesítők használják, mint növekedés-serkentő szert./mti/

--

bb.13. szedik a vadgesztenyét

dáv/az/zsu ir

1981. szeptember 16.

szedik a vadgesztenyét fejér megyében. többszázán láttak hozzá az értékes gyógyszeripari alapanyagként hasznosítható fényes héju, aranýbarna termés gyűjtéséhez. a megye legszebb gesztenyefasorában - a székesfehérvárról bicskére vezető ut mentén - reggeltől estig népes a környék, karókkal verik le a tüskés burokba bujt gesztenyét, melynek kilójáért 2 forintot fizet a méh. sokan családostól érkeznek gyűjtőutra, s mivel az idén igen gazdag terméssel fizettek a fák, néhány óra alatt több zsáknyi gesztenyét szednek össze, s szállítanak az átvevőhelyekre./mti/

a

bb.14. rekordtermést hozott a fügefa komáromban

k/az/za ie

1981. szeptember 16.

rekordtermést hozott a fügefa berka istván komáromi szabómester portáján. negyven kilónyi gyümölcsének egy részét téli csemegének aszalja a nap, más részéből bor lesz. a több mint 20 éves növény a mecsek déli lejtőjéről zsenge korában került a hűvösebb éghajlatu komáromba, ahol déli fekvésű, magas házfal tövében él, és védve van a hideg szelektől./mti/

--

bb.15. havasi gyopár, gyümölcsvirágzás a lövérekben

cser/az/zsu ie

1981. szeptember 16.

a soproni lövérek napsütötte kertjeiben sikerült meghonosítani az alpok magasabb hegységeinek jellegzetes virágát, a havasi gyopárt. a mesterséges sziklakertekbe telepített növények az idén is szirmot bontottak. az alpesi flórájú üdülővidéken gesztenye és gyümölcsfák, orgonabokrok másodszor is virágot hoztak ezekben a napokban./mti/

-8-

BP

bb. 16-. elkészült a 60 ezredik autób<sup>us</sup>z székesfehérváron

zsi/ká/gw kz

1981. szeptember 16.

jubileumhoz érkezett az ikarus székesfehérvári gyára: szerdán elkészült az üzem fenállása, 1962 óta gyártott 60 ezredik autób<sup>us</sup>z. a nevezetes jármű, egy ik-260 típusu városi busz a szovjetunióba kerül. hasonlóan termelési siker, hogy a székesfehérvári gyárból utnak indították az ötezredik - alkatrészenként szállított - ugynevezett kd-autób<sup>us</sup>zt angolába.

az autób<sup>us</sup>zgyártás 1962-ben kezdődött székesfehérváron, de a nagyüzemi termelésre, az ik-55 típus előállítására csak 1967-ben tértek át. azóta az első idők teljesítménye a negyvenszeresére emelkedett, az egy jármű összeszerelésére fordított munkaidő pedig 1200 órától 400 órára csökkent. az idén összesen 7500 autób<sup>us</sup>z készül az ikarus székesfehérvári gyárában.

/mti/

--

bb. 17. 33hibrid - megkezdődött a vetőmagnak szánt kukorica betakarítása

dáv/ká/gw kz

1981. szeptember 16.

szerdán megkezdtek a vetőmagnak szánt korai kukoricafajták betakarítását a mta martonvásári mezőgazdasági kutatóintézetnek erdőháti gazdaságában. a csövek szárítását követően, előreláthatóan a jövő hét elején, kezdődik meg a vetőmag feldolgozása, s október közepén már utnak is indítják az első fémzárolt vetőmag tételeket a gazdaságokba.

a martonvásári vetőmagüzemben az idén harminchárom fajta hibridből mintegy huszonötezer tonna vetőmagot állítanak elő. ebből tíz-tizenegyezer tonna a hazai mezőgazdaság igényeit elégíti ki, a többit exportra küldik. tizenegy új fajta vetőmagját is kipróbálhatják jövő tavasszal a gazdaságok.

a martonvásári nemesítésű, illetve előállítású hazai és külföldi fajtákból az idén ötszázezer hektár bevetésére elegendő vetőmagot szállíthat az erdőháti vetőmagüzem a hazai gazdaságoknak.

/mti/

--

10.32/gw

- 9 -

11. 14  
11. 14

bb. 18. gumifutózó üzem kezdte meg működését sérsekszőlőssön

káp/ká/gw kz

1981. szeptember 16.

három somogyi termelőszövetkezet: a pusztaszemesi, a kapolyi és a tabi, valamint a nagyatádi tsz-ker összefogásával létrehozott gumibroncs-futózó üzem kezdte meg működését. egy használaton kívüli istállót alakítottak át erre a célra. a legkorszerűbb technológiával dolgozó gumifutózó üzemben évente 30.000 személygépkocsikhoz és 34.000 tehergépkocsikhoz, illetve mezőgazdasági gépjárműhöz használt gumibroncsot újíthatnak fel. az üzem baranya, tolna, zala, vas és fejér megye igényeit is kielégíti. tevékenysége fellett a taurus gumipari vállalat, valamint a közlekedéstudományi kutatóintézet gyakorolja a szakmai felügyeletet.

/mti/ szerdán reggel sérsekszőlőssön. - . -

bb. 19. átadásra vár 26 ezer új lakás

ö/sb/dob/bév/kász/fáb/gg/sl/gw kz

1981. szeptember 16.

az építőipari vállalatok az év első nyolc hónapjában 17.400 új lakás építését fejezték be. ezzel az idei átadási feladatnak 40 százalékát teljesítették, s így még mintegy 26.000 új otthon munkálatait kell befejezniük az év végéig. az év végi átadások most jobban összezsúfolódtak mint a korábbi esztendőben. az építők menségére szól azonban, hogy az induló hatodik ötéves tervvel egyidőben az évi átlagnál több új építési területen, leendő új városrészen kezdődött meg a munka, s az első épületeket legkorábban csak a második félévben adhatják át. ilyen egyebek között budapesten a kistérségi lakótelep, ahol a hajdu megyei állami építőipari vállalat irányításával 12 megyei évm vállalat dolgozó 1.632 új otthont adnak át, főként a negyedik negyedévben.

a fővárosban az ország legnagyobb lakásépítője, a 43-as számú állami építőipari vállalat az idei 8.018-ból 3.492, a budapesti lakásépítő vállalat pedig a 2.855-ből 982 új otthon építését fejezte be augusztus végéig. az átadási előirányzat nagyobb része tehát az utolsó hónapokra maradt. mindkét vállalat dolgozó nagy erőfeszítéseket tesznek, hogy a negyedik negyedévi átadásokból néhányat előre hozzanak szeptemberre.

/folyt.köv./  
11.02/gw

- 10 -

bb. 19. /átadásra vár....folyt./gw

a beruházókkal és a közszolgáltató művekkel is egyeztetik a gyorsított programot, hogy ne csak hamarabb épüljön fel, hanem gyorsabban be is költözhessenek a lakók az új házakba. a vilánszerelők tervén felüli munkával is segítenek, hogy a szegedi ut és országbíró ut-menti lakótelepen a negyedik negyedre maradt 450 lakás késés nélküli átadásával teljesítsék a csaknem 1.500 lakásos idei programot. az újpesti városközpont első ütemét sikeresen teljesítették, az előirányzott 576 új otthon felépült, a legutolsó épület 128 lakását pedig teljesen hiba nélkül adták át.

a budapesten segítő megyei évm vállalatok közül a dél-magyarországi magas-és mélyépítő vállalat szegedi házgyárának termékeiből budapesten a kaszáló réten ezerlakásos lakótelepet emelnek. a korábban előirányzott közuti szállítás helyett vasúton fuvarozzák a paneleket, s így a szállítási költségek kétharmadát megtakarítják. a szegediek ütemszerűen dolgoznak, s az év végéig a tervnek megfelelően 300 új otthont adnak át a kaszáló réten. a vállalat csongrád megyei építési programjának túlnyomórészt is teljesítették már, s így egyenletes ütemben fejezik be az idén előirányzott 2188 új lakásból hátralevő mintegy 700 új otthon építését is.

az idei átadási előirányzatnak több mint a felét teljesítették már a baranya megyei állami építőipari vállalat dolgozó. az év végéig hátralevő 602 új lakásból 404-et pécssett adnak át a Lvov kertvárosban, a főváros kistérségi városközpontjában pedig 198 lakás építését fejezik be. hasonló ütemben szerelték és adták át az új lakásokat a veszprém megyei állami építőipari vállalat dolgozó, akik 1981-évre tervezett 1480-ból 768 új otthont építését fejezték be eddig. az idén korszerűsítették a veszprémi házgyár gyártástechnológiáját, ami lehetővé tette, hogy 4,6 helyett 5,4 méter széles szobákat is kialakíthassanak. a panelek hőszigetelésének javításával pedig lehetővé tették, hogy a téli fűtési szezonban csökkenthessék a fűtési energiát. ezekből a korszerű termékekből szeptemberben adják át veszprémbe az első 90 lakást a cholnoky-lakótelepen, ahol az év végéig további 210 új otthon építését fejezik be. ezenkívül ajkán 150, budapest ifju gárda uti lakótelepén pedig 262 új lakást adnak át.

11.02/gw

11.02/gw

12.02

- 11 -

bb. 18. gumifutózó üzem kezdte meg működését sérsekszőlőszőn

káp/ká/gw kz

1981. szeptember 16.

három somogyi termelőszövetkezet: a pusztaszemesi, a kapolyi és a tabi, valamint a nagyatádi tsz-ker összefogásával létrehozott gumibroncs-futózó üzem kezdte meg működését. egy használaton kívüli istállót alakítottak át erre a célra. a legkorszerűbb technológiával dolgozó gumifutózó üzemben évente 30.000 személygépkocsihoz és 34.000 tehergépkocsihoz, illetve mezőgazdasági gépjárműhöz használt gumibroncsot újíthatnak fel. az üzem baranya, tolna, zala, vas és fejér megye igényeit is kielégíti. tevékenysége fellett a taurus gumipari vállalat, valamint a közlekedéstudományi kutatóintézet gyakorolja a szakmai felügyeletet.

/mti/ szerdán reggel sérsekszőlőszőn. - . -

bb. 19. átadásra vár 26 ezer új lakás

ö/sb/dob/bév/kász/fáb/gg/sl/gw kz

1981. szeptember 16.

az építőipari vállalatok az év első nyolc hónapjában 17.400 új lakás építését fejezték be. ezzel az ideai átadási feladatnak 40 százalékát teljesítették, s így még mintegy 26.000 új otthon munkálatait kell befejezniük az év végéig. az év végi átadások most jobban összezsúfolódtak mint a korábbi esztendőkből. az építők menségére szól azonban, hogy az induló hatodik ötéves tervvel egyidőben az évi átlagnál több új építési területen, leendő új városrészen kezdődött meg a munka, s az első épületeket legkorábban csak a második félévben adhatják át. ilyen egyebek között budapesten a kispesti lakótelep, ahol a hajdu megyei állami építőipari vállalat irányításával 12 megyei évm vállalat dolgozó 1.632 új otthont adnak át, főként a negyedik negyedévben.

a fővárosban az ország legnagyobb lakásépítője, a 43-as számú állami építőipari vállalat az ideai 8.018-ból 3.492, a budapesti lakásépítő vállalat pedig a 2.855-ből 982 új otthon építését fejezte be augusztus végéig. az átadási előirányzat nagyobb része tehát az utolsó hónapokra maradt. mindkét vállalat dolgozó nagy erőfeszítéseket tesznek, hogy a negyedik negyedévi átadásokból néhányat előre hozzanak szeptemberre.

/folyt.köv./  
11.02/gw

- 10 -

bb. 19. /átadásra vár....folyt./gw

a beruházókkal és a közszolgáltató művekkel is egyeztetik a gyorsított programot, hogy ne csak hamarabb épüljön fel, hanem gyorsabban be is költözhesse a lakók az új házakba. a vilánszerelők tervén felüli munkával is segítenek, hogy a szegedi út és országbíró út-menti lakótelepen a negyedik negyedre maradt 450 lakás késés nélküli átadásával teljesítsék a csaknem 1.500 lakásos ideai programot. az újpesti városközpont első ütemét sikeresen teljesítették, az előirányzott 576 új otthon felépült, a legutolsó épület 128 lakását pedig teljesen hiba nélkül adták át.

a budapesten segítő megyei évm vállalatok közül a dél-magyarországi magas-és mélyépítő vállalat szegedi házgyárának termékeiből budapesten a kaszáló réten ezerlakásos lakótelepet emelnek. a korábban előirányzott közúti szállítási helyett vasúton fuvarozzák a paneleket, s így a szállítási költségek kétharmadát megtakarítják. a szegediek ütemszerűen dolgoznak, s az év végéig a tervnek megfelelően 300 új otthont adnak át a kaszáló réten. a vállalat csongrád megyei építési programjának tulnyomórészét is teljesítették már, s így egyenletes ütemben fejezik be az ideai előirányzott 2188 új lakásból hátralevő mintegy 700 új otthon építését is.

az ideai átadási előirányzatnak több mint a felét teljesítették már a baranya megyei állami építőipari vállalat dolgozó. az év végéig hátralevő 602 új lakásból 404-et pécssett adnak át a Lvov kertvárosban, a főváros kispesti városközpontjában pedig 198 lakás építését fejezik be. hasonló ütemben szerelték és adták át az új lakásokat a veszprém megyei állami építőipari vállalat dolgozó, akik 1981-évre tervezett 1480-ból 768 új otthont építését fejezték be eddig. az ideai korszerűsítették a veszprémi házgyár gyártástechnológiáját, ami lehetővé tette, hogy 4,6 helyett 5,4 méter széles szobákat is kialakíthassanak. a panelek hőszigetelésének javításával pedig lehetővé tették, hogy a téli fűtési szezonban csökkenthessék a fűtési energiát. ezekből a korszerű termékekből szeptemberben adják át veszprémbe az első 90 lakást a cholnoky-lakótelepen, ahol az év végéig további 210 új otthon építését fejezik be. ezenkívül ajkán 150, budapest ifju gárda uti lakótelepén pedig 262 új lakást adnak át.

- 11 -

bb . 19. /átadásra vár.....2.folyt./gw

különösen kedvező, egyenletes ütemű lakásépítést szervezett a komárom megyei állami építőipari vállalat, amelynek dolgozói az ideai előirányzat 75 százalékát teljesítve 889 új lakást adtak át eddig, s az év utolsó hónapjaiban már mindössze 300 új otthon építését kell befejezniük főként tatabányán, s részben komáromban és Lábattalban. a hajrá nélküli munka kedvező feltételeket teremtett a minőség javításához is.

a vállalat több szocialista brigádja „becsüld a másik munkáját is!”, gondolat jegyében versenyt kezdeményezett a minőség javítására. nagy létszámú komplex brigádokat alakítottak, amelyek a szak-és szerelőipar csaknem valamennyi szakmáját képviselik, s óvják egymás munkáját. e szoros együttműködés kialakulása óta észrevehetően kevesebb a reklamáció.

az építésügyi és városfejlesztési minisztériumtól kapott tájékoztatás szerint az év végéig hátralevő hónapokban kellő erőfeszítéssel lényegében valamennyi vállalat teljesítheti 1981 évi lakásadási előirányzatát. kedvező, hogy az ütemesebb jövőévi átadások előkészítése érdekében jelenleg 52.300 új lakás építésén dolgoznak, és ennek tulnyomó része már a jövő évi terv teljesítését szolgálja.

/mti/

- . -

bb. 20. őrizetbe vették katona istván honvéd őrvezető gyilkosát

gk/gw kz

1981. szeptember 16.

katona istván honvéd őrvezető sérelmére elkövetett emberölés ügyében a rendőrség széles körű nyomozást indított. a lakosság részéről több bejelentés érkezett. a rádió és a televízió felhívásai hatására a késő esti órákban a rendőrségen önként jelentkezett lengyel istván 27 éves vonatvezető-jegykezelő, budapesti lakos és beismerte a bűncselekmény elkövetését. a vizsgálat eddigi adatai szerint lengyel szeptember 13-án az esti órákban a keleti pályaudvaron ismerkedett meg katona istván honvéd őrvezetővel. felcsalta lakására, ahol homoszexuális kapcsolatot akart kezdeményezni, majd dulakodás közben áldozatát megfojtotta. holttestét egy tévédobozzal borított szennyestartó ládába helyezte, amelyet szeptember 14-én délután tehertaxival a keleti pályaudvar melletti 72-es postahivatal elé szállított. lengyel istvánt a rendőrség őrizetbe vette. ügyében a nyomozás folyik.

/mti/

- . -

11.25/gw

- 12 -

A fenti összeállításához a következő MTI képek tartoznak:

ZA 810720/2

MET 810813/8

CSER 810415/3

ZA 810605/14

MTI

12. 15  
[Handwritten signature]

bb 23. befejeződött a kuvaiti uralkodó magyarországi látogatása - jaber al-ahmed al-jaber al-sabah elutazott budapestről

t of/mm um kz

1981. szeptember 16

szerdán befejeződött jaber al-ahmed al-jaber al-sabah sejknek, kuvait állam uralkodójának losonczy pál, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke meghívására tett hivatalos látogatása magyarországon.

a magas rangú vendéget és kíséretét délelőtti ünnepélyesen bucsuztatták a kuvaiti és magyar zászlókkal feldiszitett országház előtt. a kossuth lajos téren, ahol felsorakozott a magyar néphadsereg disz zászlóalja, a bucsuztatásra megjelent losonczy pál, trautmann rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke, faluvégi lajos, a magyar népköztársaság minisztertanácsának elnökhelyettese, az elnöki tanács és a kormány több más tagja, köztük puja frigyos külügyminiszter, továbbá az állami, társadalmi élet számos más vezető személyisége. ott volt horváth ernő, hazánk kuvaiti nagykövete.

pontban fél 11 órakor kürtszó harsant, a disz zászlóalj parancsnoka jelentést tett a kuvaiti uralkodónak, majd fölcsendült a két ország himnusza. ezután jaber al-ahmed al-jaber al-sabah losonczy pál társaságában elhaladt a disz zászlóalj előtt. a kuvaiti uralkodó és kíséretének tagjai elköszöntek a magyar vezetőktől, a budapesti diplomáciai képviselőknek a bucsuztatásukra megjelent vezetőitől.

az ünnepélyes aktus - amelyet több száz budapesti lakos is végignézett - a katonai disz zászlóaljnak a rákóczi induló hangjaitól kísért diszmenetével zárult, amelyet jaber al-ahmed al-jaber al-sabah és losonczy pál együtt tekintett meg. ezután virágcsokrot nyújtottak át kuvait állam uralkodójának, majd a magas rangú vendég és kíséretének tagjai losonczy pállal együtt gépkocsikba szálltak, és disz motorosok kíséretében a ferihegyi repülőtérre hajtottak. a légikikötő betonján losonczy pál és jaber al-ahmed al-jaber al-sabah szívélyes kézfogással vett búcsút egymástól. a kuvaiti uralkodó különgépe néhány perccel 11 óra után emelkedett a magasba. /mti/

- . -

- 13 -

11.37/um

12. 20  
13. 10  
[Handwritten signatures]

bb . 19. /átadásra vár.....2.folyt./gw

különösen kedvező, egyenletes ütemű lakásépítést szervezett a komárom megyei állami építőipari vállalat, amelynek dolgozói az idei előirányzat 75 százalékát teljesítve 889 új lakást adtak át eddig, s az év utolsó hónapjaiban már mindössze 300 új otthon építését kell befejezniük főként tatabányán, s részben komáromban és lábatlanban. a hajrá nélküli munka kedvező feltételeket teremtett a minőség javításához is.

a vállalat több szocialista brigádja „becsüld a másik munkáját is!”, gondolat jegyében versenyt kezdeményezett a minőség javítására. nagy létszámú komplex brigádokat alakítottak, amelyek a szak-és szerelőipar csaknem valamennyi szakmáját képviselik, s óvják egymás munkáját. e szoros együttműködés kialakítása óta észrevehetően kevesebb a reklamáció.

az építésügyi és városfejlesztési minisztériumtól kapott tájékoztatás szerint az év végéig hátralevő hónapokban kellő erőfeszítéssel lényegében valamennyi vállalat teljesítheti 1981 évi lakásátadási előirányzatát. kedvező, hogy az ütemesebb jövőévi átadások előkészítése érdekében jelenleg 52.300 új lakás építésén dolgoznak, és ennek túlnyomó része már a jövő évi terv teljesítését szolgálja.

/mti/

- . -

bb. 20. őrizetbe vették katona istván honvéd őrvezető gyilkosát

gk/gw kz

1981. szeptember 16.

katona istván honvéd őrvezető sérelmére elkövetett emberölés ügyében a rendőrség széles körű nyomozást indított. a lakosság részéről több bejelentés érkezett. a rádió és a televízió felhívásai hatására a késő esti órákban a rendőrségen önként jelentkezett lengyel istván 27 éves vonatvezető-jegykezelő, budapesti lakos és beismerte a bűncselekmény elkövetését. a vizsgálat eddigi adatai szerint lengyel szeptember 13-án az esti órákban a keleti pályaudvaron ismerkedett meg katona istván honvéd őrvezetővel. felcsalta lakására, ahol homoszexuális kapcsolatot akart kezdeményezni, majd dulakodás közben áldozatát megfojtotta. holttestét egy tévédobozzal borított szennyestartó ládába helyezte, amelyet szeptember 14-én délután tehertaxival a keleti pályaudvar melletti 72-es postahivatal elé szállított. lengyel istvánt a rendőrség őrizetbe vette. ügyében a nyomozás folyik.

/mti/  
11.25/gw

- . -  
- 12 -

A fenti összeállításához a következő MTI képek tartoznak:  
ZA 810720/2 MET 810813/8  
CSER 810415/3 ZA 810605/14

12. 15  
12. 15  
12. 15

bb 23. befejeződött a kuvaiti uralkodó magyarországi látogatása - jaber al-ahmed al-jaber al-sabah elutazott budapestről

t of/mm um kz

1981. szeptember 16

szerdán befejeződött jaber al-ahmed al-jaber al-sabah sejknek, kuvait állam uralkodójának losonczy pál, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke meghívására tett hivatalos látogatása magyarországon.

a magas rangú vendéget és kíséretét délelőtt ünnepélyesen bucsuztatták a kuvaiti és magyar zászlókkal feldíszített országház előtt. a kossuth lajos téren, ahol felsorakozott a magyar néphadsereg disz zászlóaljja, a bucsuztatásra megjelent losonczy pál, trautmann rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke, faluvégi lajos, a magyar népköztársaság minisztertanácsának elnök-helyettese, az elnöki tanács és a kormány több más tagja, köztük puja frigyos külügyminiszter, továbbá az állami, társadalmi élet számos más vezető személyisége, ott volt horváth ernő, hazánk kuvaiti nagykövete.

pontban fél 11 órakor kürtszó harsant, a disz zászlóalj parancsnoka jelentést tett a kuvaiti uralkodónak, majd fölcsendült a két ország himnusza. ezután jaber al-ahmed al-jaber al-sabah losonczy pál társaságában elhaladt a disz zászlóalj előtt. a kuvaiti uralkodó és kíséretének tagjai elköszöntek a magyar vezetőktől, a budapesti diplomáciai képviselőknek a bucsuztatásukra megjelent vezetőitől.

az ünnepélyes aktus - amelyet több száz budapesti lakos is végignézett - a katonai disz zászlóaljnak a rákóczi induló hangjaitól kísért diszmenetével zárult, amelyet jaber al-ahmed al-jaber al-sabah és losonczy pál együtt tekintett meg. ezután virágcsokrot nyújtottak át kuvait állam uralkodójának, majd a magas rangú vendég és kíséretének tagjai losonczy pállal együtt gépkocsikba szálltak, és diszmotorosok kíséretében a ferihegyi repülőtérre hajtottak. a légikikötő betonján losonczy pál és jaber al-ahmed al-jaber al-sabah szívélyes kézfogással vett búcsút egymástól. a kuvaiti uralkodó különgépe néhány perccel 11 óra után emelkedett a magasba. /mti/

- . -

- 13 -

11.37/um

12. 20  
13. 10

bb 24. közös közlemény őfelsége jaber al-ahmed al-jaber  
al-sabah sejknek, kuvait állam emirjének a magyar  
népköztársaságban tett hivatalos látogatásáról

k of um kz

1981. szeptember 16

Losonczy pálnak, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa  
elnökének meghívására őfelsége jaber al-ahmed al-jaber  
al-sabah sejk, kuvait állam emirje 1981. szeptember 14-16. kö-  
zött hivatalos látogatást tett a magyar népköztársaságban.

a felek a barátság és a kölcsönös megértés szellemében  
megbeszéléseket folytattak a nemzetközi helyzetről és a két or-  
szág kapcsolatainak fejlesztéséről.

megelégedéssel nyugtázták, hogy a magyar népköztársaság  
és kuvait állam között széles körű és minden területre kiter-  
jedő együttműködés alakult ki. egyetértettek abban, hogy a  
kapcsolatok továbbfejlődését jelentősen segítik a magas szín-  
tű találkozók, amelyek közül különösen kiemelkedik őfelsége  
jaber al-ahmed al-jaber al-sabah sejk jelenlegi látogatása. e  
látogatást és a két fél tárgyalásait a magyar fél nagyra érté-  
keli.

megállapították, hogy a magyar-kuvaiti gazdasági és pénz-  
ügyi együttműködés gyorsan fejlődik és e területeken további  
lehetőségek vannak a két ország gyümölcsöző együttműködésére.  
a magyar fél - kuvaiti egyetértés mellett - kifejezte készsége-  
t, hogy növekvő mértékben részt vesz kuvait fejlesztési ter-  
veinek megvalósításában. egyetértettek abban, hogy mindkét  
fél kutatja az együttműködés elmélyítésének lehetőségét harma-  
dik piacon.

a nemzetközi helyzet áttekintésekor a felek hangsúlyoz-  
ták, hogy minden erőfeszítést meg kell tenni a világ békéjének  
és biztonságának erősítéséért. kifejezték aggodalmukat a nem-  
zetközi helyzet romlása miatt és nyomatékosan rámutattak az  
enyhülés fenntartásának és megszilárdításának szükségességére.  
határozott meggyőződésük, hogy a nemzetközi kapcsolatoknak a  
kölcsönös tisztelet, a belügyekbe való be nem avatkozás, az  
erőszak alkalmazásáról való lemondás, a szuverenitás, a füg-  
getlenség és a területi integritás tiszteletben tartásának el-  
vein kell alapulniuk. követelték a fegyverkezési verseny meg-  
szüntetését, az általános és teljes leszerelés, mindenekelőtt  
a nukleáris leszerelés megvalósítását, a stratégiai fegyverek  
korlátozását. aláhúzták a nemzetek közötti bizalom erősítését  
célzó intézkedések és a konstruktív államközi együttműködés  
elmélyítésének fontosságát. hangsúlyozták, hogy a nemzetközi  
konfliktusok megoldásában nagyobb szerepet kell adni az  
egyesült nemzetek szervezetének.

/folyt.köv./

- 14 -

12.00/um

12.00  
13.10

bb 24. /közös közlemény ...1.folyt./um

a két fél mély aggodalmát fejezte ki a közel-keleti hely-  
zet romlása miatt, amely izraelnek az arab népek és államok  
ellen folytatott agresszív és terjeszkedő politikájából fakad.  
hangsúlyozták, hogy a közel-keleti kérdés tartós és igazságos  
rendezése csak úgy érhető el, ha helyreállítják a palesztin  
nép törvényes és elidegeníthetetlen nemzeti jogait, beleértve  
azt a jogát, hogy független államot hozzon létre saját terüle-  
tén, és ha izrael kivonul minden megszállt arab területről.  
megerősítették, hogy továbbra is támogatják a palesztinai fel-  
szabadítási szervezetet, mint a palesztin nép egyetlen törvé-  
nyes képviselőjét. hangsúlyozták, hogy a pfsz-nek részt kell  
vennie a közel-keleti válság igazságos és tartós rendezését  
célzó minden erőfeszítésben.

határozottan elítélték izraelnek a szomszédos arab orszá-  
gok elleni agresszív akcióit, így libanon belügyeibe történő  
szüntelen beavatkozásait és a libanoni lakosság elleni barbár  
támadásait. hangsúlyozták, hogy támogatják azokat az erőfeszí-  
téseket, amelyek libanonban a béke és a stabilitás megteremté-  
sére, továbbá az ország egységének, függetlenségének és terü-  
leti integritásának megőrzésére irányulnak.

a kuvaiti fél nagyra értékelte, hogy a magyar fél támogat-  
ja az arab népek igazságos ügyét.

a felek szerint elengedhetetlen, hogy az indiai-óceánt béke-  
övezetté változassák és az ensz ezzel kapcsolatos nyilatkoza-  
tát mielőbb megvalósítsák.

megerősítették azt az álláspontjukat, hogy az öböl-térség  
békéjének és biztonságának fenntartásáért egyedül a térség  
államai felelősek, minden idegen beavatkozás nélkül. meggyő-  
ződésük, hogy a térséget távol kell tartani a nemzetközi konf-  
liktusoktól.

a felek mélyszéges aggodalmukat fejezték ki irak és irán  
háborujának elhúzódása miatt és hangsúlyozták annak szükségsé-  
gét, hogy békés eszközökkel és tárgyalások útján mielőbb  
vessenek véget a két ország konfrontációjának.

a nemzetközi gazdasági helyzetet vizsgálva a felek aláhúzták,  
hogy minden lehetséges módon segíteni kell a fejlődő or-  
szágok gazdasági fejlődését. rámutattak, hogy olyan új nem-  
zetközi gazdasági rend megteremtésére van szükség, amely egy-  
aránt szolgálja mind a fejlődő, mind a fejlett országok érde-  
keit és a világ valamennyi népének felvirágzását.

/folyt.köv./

- 15 -

12.05/um

12.05  
13.10

bb 24. /közös közlemény...2.folyt./um

őfelsége jaber al-ahmed al-jaber al-sabah sejk, kuvait állam emirje köszönetét fejezte ki a meleg fogadtatásért és a vendégszeretetért.

őfelsége jaber al-ahmed al-jaber al-sabah sejk, kuvait állam emirje kuvaiti látogatásra hívta meg losonczy pált, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnökét, aki a meghívást köszönettel elfogadta. a látogatás időpontjáról később állapodnak meg. /mti/

-. -

bb. 21. halálos balesetek

gk/gw kz

1981. szeptember 16.

békés megyében, medgyesegyháza belterületén, egy vasuti kereszteződésben gáspár imre ferenc 64 éves portás, helyi lakos segédmotoros kerékpárjával a vasuti sorompó talapzatának ütközött és a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint gáspár imre ferenc segédmotoros kerékpárját figyelmetlenül vezette.

tolna megyében, nagydorog belterületén, kovács jános 70 éves nyugdíjas, helyi lakos kerékpárjával elesett és a helyszínen meghalt. a rendőrség folytatja a baleset vizsgálatát.

békés megyében, mezőgyán belterületén, szikora gyula 68 éves nyugdíjas, helyi lakos a mellette elhaladó autóbusz oldalának esett, ezt követően pedig a hátsó kerék alá került. a baleset következtében szikora gyula a helyszínen meghalt. a rendőrség folytatja a baleset vizsgálatát.

zala megyében, pölöske belterületén, gaál józsef 28 éves nehézgépkézeli, helyi lakos motorkerékpárral elütötte a kerékpárját toló toth józsef 66 éves tévész-tag, pölöskei lakost, aki a kórházban belehalt sérüléseibe. a baleset körülményeinek tisztázására és a felelősség megállapítására a rendőrség vizsgálatot indított.

vas megyében kétvölgy község külterületén a sömenek józsef 69 éves egyéni gazdálkodó, helyi lakos által hajtott két szarvasmarha megvadult és keresztülment a szerencsétlen emberen. sömenek józsef kórházba szállítás után belehalt sérüléseibe. a rendőrség folytatja a baleset vizsgálatát.

/folyt.köv./

- 16 -

12.07/gw

*12.07*

*13.10*  
*[Signature]*

bb 21. /halálos balesetek - folyt./gw

békés megyében gyoma külterületén vájgert andrás 64 éves nyugdíjas, helyi lakos segédmotoros kerékpárjával nekiütött egy autóbusznak. a baleset következtében a segédmotoros kerékpár vezetője a kórházban belehalt sérüléseibe. a vizsgálat eddigi adatai szerint vájgert andrás nem adta meg az elsőbbséget az autóbusznak.

/mti/

- . -

bb.22. a bny forgalmi rendje

s/gw kz

1981. szeptember 16.

a brfk közlekedés-rendészete és a fővárosi tanács vb közlekedési főigazgatósága értesíti a gépjárműtulajdonosokat és üzemeltetőket, hogy a budapesti nemzetközi vásár ideje alatt - 1981. szeptember 18-án 8.00 órától 1981. szeptember 28-án 8.00 óráig - a budapest x. kőbányai vásárterületet övező utvonalakon és közterületeken a következő forgalmi rend lép életbe:

- a dobi istván ut a fehér uttól, a kerepesi utig teljes hosszában egyirányu forgalmu lesz;

- a vásár gépművel a kerepesi ut - őrs vezér tér - fehér ut- dobi istván ut utvonalon közelíthető meg. a kerepesi és mexikói utról tilos közvetlenül a dobi istván utra behajtani;

- a dobi istván utról az elhajtás csak a kerepesi uton át történhet;

- gépjárművel csak a kijelölt helyeken szabad várakozni;

- gépjárművel tilos megállni a kerepesi ut mindkét oldalán és az elválasztó szigeten, valamint a dobi istván uton a fehér ut és kerepesi ut között.

- tilos várakozni: az i. kapuval szembeni parkolóhelyen /a kocsicédulával rendelkező gépkocsik kivételével/, a ii.kaputól a fehér ut irányában kb 100 méterre /itt van lehetőség az autóbuszal érkezők kiszállítására./;

- a vásár körzetének forgalmi rendjét a közuti jelzések is mutatják. a közlekedési hatóságok - a parkolási lehetőségek korlátozottsága miatt - kérik az autótulajdonosokat, hogy a vásárt lehetőleg tömegközlekedési járművel közelítsék meg.

a vásár ideje alatt a használt autópiacon szünetel-

/mti/

- . -

12.26/gw

- 17 -

*13.00*

bb. 25. a vietnámi ellenőrzési bizottság delegációja budapestben  
mm/gw kz 1981. szeptember 16.

szerdán, baráti tapasztalatosra látogatásra hazánkba érkezett a vietnámi szocialista köztársaság ellenőrzési bizottságának küldöttsége. a delegációt tran nam trung, az ellenőrzési bizottság elnöke vezeti. a küldöttséget a keleti pályaudvaron szakali józsef, a kneb elnöke fogadta.

/mti/ - . -

bb. 26. máv-volán együttműködés

t/bi/sa/sl/gw kz 1981. szeptember 16.

szerdán a máv vezérigazgatóságán az együttműködés fejlesztéséről tárgyaltak a máv és a volán képviselői. egyebek között megállapodtak abban, hogy közös belföldi szállítmányozási irodát hoznak létre, mely lehetővé teszi a piackutató tevékenység összehangolását.

tovább folytatja a volán a gyenge kihasználtságú vasutvonalak személyforgalmának átvételét. egyeztetni a két vállalat a menetrend tervezeteket, s továbbfejlesztik a vasuti autóbusz csatlakozások rendszerét. megállapodtak abban is, hogy együttműködnek az ötnapos munkahét bevezetésével kapcsolatos forgalomfejlesztési és szervezési feladatok megoldásában, valamint abban, hogy tovább javítják az utaskiszolgálást és utastájékoztatót. az együttműködés koordinálására közös személyszállítási szakbizottság létrehozásáról határoztak.

/mti/ - . -

bb. 27. a mexikói nagykövet fogadása

g/ag/gk/gw kz 1981. szeptember 16.

alfonso herrera salcedo, a mexikói egyesült államok magyarországi nagykövete, hazája nemzeti ünnepe alkalmából szerdán fogadást adott budapesti rezidenciáján. a fogadáson részt vett török istván külkereskedelmi államtitkár, garai róbert külügyminiszterhelyettes, valamint társadalmi, politikai és kulturális életünk számos képviselője, a diplomáciai testület több vezetője és tagja.

/mti/ - . -

12.55/gw - 18 -

13<sup>10</sup>

bb 28. időjárásjelentés

um 1981. szeptember 16.

a meteorológiai intézet jelenti szerdán délben:

hűvös idő

meglehetősen változatos európa időjárása. a kelet-európai alföld feletti középponttal nagy kiterjedésű ciklon örvénylik. ez északnyugati, északi áramlással hűvös és változó nedvességtartalmu levegőt szállít a lengyel-alföldre, valamint a kárpát-medencén át egészen ukránra illetve a fekete-tenger térségéig. a felhőátvonulásokat szórványos eső, zápor és gyakran erős szél jelzi. az érintett területeken hűvösre fordult az idő. a hőmérséklet csúcserőssége közép-európában általában 4-8 fokkal elmarad a sokéves átlagtól. hasonlóan változékony nyugat-európa egy részének időjárása is. az atlanti-óceán felől érkező léghullámok elszórta okoznak esőket, záporokat.

hazánkban kedden változóan felhős idő volt. szórványosan fordult elő eső, zápor, zivatar. a szél gyakran erős, zivatar idején átmenetileg viharos volt. a szerda reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége általában csapadékyom és 5 mm között alakult. kedden a hőmérséklet csúcserőssége az ország nagy részén 16 és 21 fok között alakult. szerda hajnalra pedig általában 6 és 11 fokig hűlt le a levegő.

szerdán délelőtt folyamán közepesen illetve gyengén felhős volt az ég. az északnyugati szelet időnként még erős szellőkések kísérték. a hőmérséklet 11 órakor az országban 14 és 17 fok között volt.

budapest belterületén kedden a hőmérséklet napi középértéke 13,1 fok volt, ez 3,8 fokkal alacsonyabb mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapestben 16 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1015 m, változatlan.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 16 fok volt.

a duna vizállása budapestnél: 205 cm, víz hő: 15,8 fok.

várható időjárás esütörtök estig:

főként a nyugati országrészben átmenetileg erősen megnövekszik a felhőzet és elsősorban ott várható szórványos eső, zápor. a még gyakran erős északnyugati szél lassan mérséklődik. a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában 7 és 12, de északkeleten 3 és 7 fok között alakul, a legmagasabb nappali hőmérséklet esütörtökön 15 és 20 fok között várható.

/mti/

13.15/um

- 19 -

13<sup>20</sup>

bb.30. jaber al-ahmed al-jaber al-sabah távirata losonczy pálhoz  
t/of/mm/dg/zsu pr 1981. szeptember 16.

budapestről elutazásakor - a repülőgép fedelzetéről losonczy pálhoz, az elnöki tanács elnökéhez intézett táviratában jaber al-ahmed al-jaber al-sabah sejk, Kuvaít állam uralkodója a maga és kísérete nevében nagyra értékelte azt a szívélyes fogadtatást és vendéglátást, amelyben Magyarországon részültek. mint írta: ez a bensőséges fogadtatás is tükrözte a két ország közötti, örvendetesen alakuló baráti kapcsolatokat, amelyeket mindkét részről határozott szándékkal szeretnénk továbbfejleszteni népeink javára. kifejezte örömét, hogy alkalma nyílt megismerni az elnöki tanács elnökével, és véleménycserét folytatni a kölcsönös érdeklődésre számot tartó kérdésekről. „meggyőződésem - áll a táviratban - hogy a látogatás jelentősen hozzá fog járulni kapcsolataink erősítéséhez, egymás megértésének fokozásához és gyümölcsöző együttműködésünk új utjainak feltárásához,„ az uralkodó végezetül a legőszintebben személyes boldogságot kívánt losonczy pálnak és további sikereket Magyarország baráti népének./mti/

--

bb.29. tűz - cukrészdában, pulykatelepen  
gk/zsu pr 1981. szeptember 16.

szerdára virradóra dévaványán, a széchenyi ut 31. szám alatt kigyulladt egy cukrászműhely. teljes terjedelmében égett a 66 négyzetméter alapterületű épület tető- és földem-szerkezet, a helyiségben tárolt pébé-palackok közül kettő felrobbant, a többit a tűzoltóknak sikerült kimenteniük. személyi sérülés nem történt. a tűz keletkezési körülményeinek tisztázására a vizsgálat megindult.

szerdán a hajnali órokban jelentős kárt okozó tűz keletkezett a hajdunánási micsurin tsz pulykatelepen. a lángok emésztette ezer négyzetméteres pulykaistállóban hét és fél ezer kethetes állat pusztult el. a nagy erővel kivonult tűzoltóegységek a nehéz körülmények ellenére a tűz-dolgozók közreműködésével, a tűzet rövid idő alatt eloltották. a tűz keletkezési körülményeinek tisztázására a vizsgálat megindult./mti/

--

14.00/zsu

-20-

MIS  
0

bb.31. sajtótájékoztató a budapesti művészeti hetek programjáról  
t/ár/sa/dg/zsu pr 1981. szeptember 16.

a magyar állami hangversenyzenekar bartók-estjével kezdődik meg szeptember 25-én az erkel színházban a budapesti művészeti hetek egyhónapos programja - jelentették be a szervezők szerdán, a fészek klubban tartott sajtótájékoztatón. a megnyitó diszhangverseny dirigense ferencsik jános, szólistája pedig kocsis zoltán lesz.

miként katona ferenc, a művészeti hetek igazgatója hangsúlyozta: a program gazdasága, s az előadásokon közreműködő rangos hazai, illetve külföldi művészgárda ellenére ezuttal sem valamilyen nemzetközi fesztivált kívánunk rendezni, az elsőrendű cél, a fővárosi közönségnek nyújtsanak maradandó élményeket.

a zenei hetek csaknem félszáz hangversenyen - főként a zeneakadémián és a vigadóban - többek között fellép majd ránkí dezső, geszty sylvia, a bartók és a tátrai vonósnégyes, a fővárosban vendégszerepel yehudi menuhin /fia, jeremy menuhin zongoraművész társaságában/, a kontarsky zongoraművész-kettős és a smetana vonósnégyes. hazánkban kevésbé ismert zenei világról hoz hírt arvind parikh indiai művész szitár-együttese, valamint a yonin no kai japán kamarazenekar, amelynek tagjai eredeti japán népi hangszereket szólaltatnak meg.

a modern muzsika hazai képviselőinek számos művét és több külföldi együttes koncertjét hallhatják az érdeklődők a korunk zenéje sorozatban, luigi nono-nak, az elektronikus zene világhírű olasz képviselőjének alkotásaiból rendeznek például hangversenyt. az idei zenei programnak külön hangsúlyt ad az is, hogy - a nemzetközi zenei tanács budapesti sorra kerülő közgyűléséhez és kongresszusához kapcsolódóan - a fővárosban lesznek a zenei világhét eseményei is; az október elsejei ünnepi hangversenyen a magyar rádió és televízió szimfónikus zenekara, valamint énekkara lép fel lehel györgy vezényletével, perényi miklós közreműködésével. ugyancsak a művészeti hetek idején tartják a ii. nemzetközi egyetemi és főiskolai kórustalálkozót, négy külföldi és négy hazai énekkar részvételével.

a programra - immár hagyományosan - szintársulatokat is várunk határainkon túlról budapestre. október 19-től négy estén át a moszkvai malaja bronnya színház lép fel a nemzeti színházban, a világszerte ismert rendező, anatólij efrosz vezetésével.

/folyt.köv./

14.05/zsu

-21-

14.05

bb.31. sajtótájékoztató ... folyt./zsu

gogol: háztűznéző, gorkij: barbárok és dvoreckij: kívülálló című művét mutatják be. ezt követően romániából a sepsiszentgyörgyi állami magyar színház érkezik magyarországra, s caragiale: az elveszett levél és büchner: woyzeck című darabja mellett süttö andrás szuzai menyegzőjét adják elő a tháliában, illetve a gyermekszínházban. több fővárosi társulat ez időszakra tervezte bemutatóját, a nemzeti színházban brecht háromgarasos operáját, a madách színházban illyés gyula sorsválasztók című drámáját állítják színpadra. a művészeti ág új törekvései iránt érdeklődők számos kísérleti előadást is megtekinthetnek majd a budapesti műszaki egyetemen, ahol szeptember 28. és október 4. között rendezik meg a mozgásszínházak ii. nemzetközi találkozóját. a legjobb hazai amatőr együttesek pedig a budapesti színjátszó napok keretében lépnek a közönség elé.

két októberi diszbemutató áll a rendezvénysorozat filmművészeti programjának középpontjában. ez alkalommal kerül a közönség elé szabó istván mephisto című, magyar-nszk koprodukcióban készült filmje - amely az idei cannes-i fesztiválon a kritikusok díját nyerte el - valamint jankovics marcell: fehérlófia című színes rajzfilmje. a horizont tv-moziban szinetár miklós és sólyom lászló egy-egy alkotását vetítik majd. a budapesti művészeti hetek idején a rádió és a televízió is számos új produkcióját sugározza, s közvetítésével folyamatosan hírt ad a programsorozat legjelentősebb eseményeiről./mti/

-. -

bb.32. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 1981.

szeptember 16.-án 14.00 óráig

gw pr

1981. szeptember 16.

1. könyvek kisiskolásoknak
2. tv-sorozat a környezetvédelemről
3. nyírségi ősz
4. öreg molnárok segítik ujjáépíteni a kőszegszerdahelyi vizimalmot
5. takarékos papírgyártás lábatlanon
6. könnyű, rugalmas és olcsó - gyermek esőcsizma a tiszta cipőgyártásból
7. garzonlakás fiataloknak
8. szlovák és lengyel áruházi napok győrről
9. elítélték a garázda „hitelezőt”,

/folyt.köv./

14.10/zsu

-22-

1600

bb.32./a belföldi ... folyt./zsu

10. aranyérmes bika esett gönnyűnél
  11. mecseki harcsaáriások
  12. őszike-virágzás a bakonyban
  13. szedik a vadgesztenyét
  14. rekordtermést hozott a fügefa komáromban
  15. havasi gyopár, gyümölcsvirágzás a lővérekben
  16. elkészült a 60 ezredik autóbusz székesfehérváron
  17. megkezdődött a vetőmagnak szánt kukorica betakarítása
  18. gunifutató üzem kezdte meg működését pörsekszőlőn
  19. átadásra vár 26 ezer új lakás
  20. őrizetbe vették katona istván honvéd őrvezető gyilkosát
  21. halálos balesetek
  22. a bmv forgalmi rendje
  23. elutazott a kuvaiti emir
  24. magyar-kuvaiti közös közlemény
  25. a vietnami ellenőrzési bizottság delegációja budapesten
  26. a máv- volán együttműködése
  27. amexikói nagykövét fogadás
  28. időjárásjelentés
  29. tüzesetek
  30. üdvözlő távirat
  31. sajtótájékoztató
- /mti/

-. -

bb.34. kolbásztők és cardinal - kistermelők árubemutatója szolnokon

end/zsu pr

1981. szeptember 16.

a kistermelők, kertbarátköri tagok termelési eredményeit reprezentálja az ötödik szolnoki virág-, dísznövény és kertészeti kiállítás, amelyet szerdán nyitottak meg a megyei művelődési és ifjúsági központban. a két városi szakkör tagjai kuriózumokkal is meglepték az érdeklődőket: másfél méter hosszúságúra nőtt kolbásztökökkel, cardinal, az itália és a pannónia kincse szőlők a fél és háromnegyed kilós fürtjével. a kiállított sárgarépa egynemelyike fél kiló körüli, s látható olyan hamvas őszibarack is, amely negyediknél többet nyom.

a kiállító kiskerttulajdonosok számottevő szerepet játszanak a nyolcvanezer lakosú megyeszékhely ellátásában, tavasztól szeptemberig 4-500 mázsa friss zöldséget és gyümölcsöt vittek a piacra./mti/

-. -

16.00/zsu

-23-

1610

bb.33. társulati ülés az erkel színházban

t/kj/dg/zsu pr

1981. szeptember 16.

az új évadban 35 opera- és 18 balett szerepel az állami operaház repertoárján - hangzott el a dalszínház szerdán megtartott társulati ülésén. az előadásoknak - az operaház rekonstrukciója idején az erkel színház ad otthont.

változatos programot ígér a 98. évad: három bemutatóval, négy új betanulással és egy nagyszerű opera felújításával lépik meg a művészek a közönséget. az évad első bemutatója a tervek szerint novemberben lesz - Offenbach: kékszakáll című dalművét tolmácsolják a művészek. decemberben Alberto Mendez Kubai koreográfus három egyfelvonásos balettjét mutatják be a táncosok; önálló, egész estét betöltő táncjátékkal jelentkezik Fodor Antal koreográfus. új betanulásban viszik színre Verdi két nagyszerű operáját, a Don Carlóst és a Rigolettót, valamint Gershwin: Porgy és Bess című művét. ugyancsak új betanulásként szerepel a programban Wagner Lohengrinje, amelyet öt éve nem játszottak. felújítva láthatja-hallhatja ismét a operakedvelő közönség a Carment.

az új évadban ötven százalékkal több előadást tartanak az anyaszínház vázolt erkelben, mint az elmúlt években. jelentősen megjavult feltételek lehetővé teszik, hogy a dalszínház repertoárja folyamatosan bővüljön az operából áthozott művekkel. az új bérleti rendszer sikerrel járt: az erkel-beli előadásokra többen vásároltak bérletet, mint az előző években a két színház - az erkel és az opera - előadásaira összesen.

bővül a művészek fellépési lehetőségének köre is. a jövőben a győri Kisfaludy színházban havonta két alkalommal vendégszerepel a társulat.

számos külföldi meghívásnak is eleget tesz az állami operaház. a napokban a német szövetségi köztársaságba indulnak a táncosok, ahol hat ízben mutatják be Bartók két táncjátékát - a Fából faragott királyfi és a Csodálatos mandarint -, valamint Dohnányi seregi: változatok egy gyermekdalra című művét. az évad utazási tervében szerepel franciaországi, olaszországi, hollandiai és amerikai turné is: elsősorban Bartók-műveket tolmácsolnak majd a művészek.

az ülésen bejelentették, hogy a dalszínház magánénekesé lett a főiskola frissen végzett növendékei közül Szücs Márta és Tóth Mária, valamint Gerdesits Ferenc, Lukács László és az operettszínházból átszerződött Maros Gábor. Ligeti András - az eddigi koncertmester - személyében pedig új korrepetitor és karmester mutatkozik be./mti/

16.05/zsu

-24-

16.55

bb.37. szovjet kiállítók a bnv-n - sajtótájékoztató a szovjet klubban

t/os/ve/sl/zsu pr

1981. szeptember 16.

tizenhárom szovjet külkereskedelmi vállalat 1500 négyzetméternyi fedett és 200 négyzetméternyi szabadtéri kiállítási területen mutatja be a szovjet fogyasztásicikk-ipar újdonságait és hagyományos termékeit.

Valerij Spakov, a szovjet kiállítás igazgatója, szerdán, a szovjet klubban megtartott sajtótájékoztatón elmondta, hogy fogyasztási cikkek a nemzetközi seregszemlén egyebek között képet adnak a KGT-kooperáció eredményeiről. erről mindenekelőtt az avtoexport kiállításán győződhetnek meg a látogatók, ahol megismerkedhetnek a szovjet gépkocsik legújabb modelljeivel, például a 2105-ös, és a 2106-os ládával, valamint a luxuskivitelű moszkviccsal. a ládákhöz a szocialista országok - köztük Magyarország is - hetvenféle alkatrészt szállítanak. ennek ellentételeként évente 15 ezer gépkocsi érkezik hazánkba.

Érdekességeket ígér a technointorg külkereskedelmi vállalat kiállítási standja is, ahol az új háztartási gépeket, rádiókat, tv-készülékeket, köztük a sziljalis -c 402 típusu horozható színes tv-t, a rubin, az elektron, a vitjaz új típusait, valamint fényképező- és filmfelvevőgépeket láthatnak az érdeklődők, de itt tekinthetők meg a neves szovjet óraipar termékei is. a raznoexport egyebek között sportfegyvereket, hangszereket, köztük elektronikus hangszert is, valamint a szakosítás keretében gyártott edénymosógépeket és szódavízautomatákat hozott Budapestre. exportra ajánlott termékek között játékok, textiliák, ruházati cikkek is szerepelnek. a novoexport az idén is hangulatos, színpompás kiállításon ismerteti meg a szovjetunió több mint 200féle kézműiparának színjavát, a kerámia és fa lakásdiszektől a kedves orosz matrjoskákig.

gazdag látványokat ígér a Litván szszk bemutatója. a bútorigar nappali garnitúrákat, elemes és gyermekbutorokat vonultat fel, de a látogatók gyönyörködhetnek a híres litván szőrmeárukban, szőnyegekben, valamint a borostyán és aranyékszerekben, ajándék- és dísz tárgyakban is.

a sajtótájékoztatón hangsúlyozták: a magyar külkereskedelmi forgalom egyharmadát teszi ki a szovjetunióval folytatott árucseré. hazánk pedig a szovjet külkereskedelmi forgalomban az ötödik helyet foglalja el. az őszi bnv-n a hagyományoknak megfelelően több üzleti szerződés megkötése, aláírása is várható./mti/

16.20/zsu

-25-

16.40

bb.38. havasi ferenc látogatása a belügyminisztériumban

mm/zsu pr

1981. szeptember 16.

havasi ferenc, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára szerdán látogatást tett a belügyminisztériumban. a vendéget horváth istván belügyminiszter és kovács görög, az mszmp belügyminisztériumi bizottságának első titkára fogadta. havasi ferenc találkozott a minisztérium vezetőivel, meghallgatta horváth istván tájékoztatóját a belügyminisztériumban folyó munkáról, ezután látogatást tett a bm hírközpontjában, a számítógépes adatfeldolgozó központban és megtekintette a forradalmi rendőri ezred bemutatóját. elismerését fejezte ki a személyi állományak a magas színvonalon végzett munkáért.

havasi ferenc délután a belügyminisztérium vezető munkatársai részére tájékoztatást tartott időszerű politikai kérdésekről./mti/

-. -

bb.39. kommunális diszpécserközpont - országos tapasztalatcsere a közösségi antennarendszerről székesfehérváron

zsi/ká/ig pr

1981. szeptember 16.

kommunális diszpécserközpontot építenek ki a közösségi tv-antennarendszer hálózatának felhasználásával székesfehérváron - jelentették be szerdán a közép-dunántúli városban rendezett országos tapasztalatcserén. az ingatlankezelő vállalatok országos társasága és a mérésügyi tudományos társaság ankétján elmondták, hogy székesfehérváron jelenleg 18 ezer lakásba a város központi antennájáról kábel- és erősítő hálózaton jut el hét televízió műsor és hat ultrarövidhullámú rádióadás. ezt a kábelrendszert hamarosan mindkét irányú információs jelek továbbítására teszik alkalmassá, ezzel zárláncú televízió-adásra, valamint a távfűtőközpontok, a liftek, a víz-gáz- és az áramszolgáltatás automatikus üzemállapotmérésére és távirányítására nyílik lehetőség - anélkül, hogy a műsortovábbítást zavarnák.

jelenleg székesfehérváron a közösségi antenna kábelhálózatából másfél kilométer hosszú vezetékszakaszt tettek alkalmassá visszajelzésre és ennek segítségével az ingatlankezelő vállalat kísérleti diszpécserközpontot üzemeltet. a tervek szerint az ikv 1982 végén üzembehelyezi az egész város távfűtését és melegvzellátását irányító diszpécserközpontját, a későbbiekben pedig létrehozzák a többi közüzemi szolgáltatás, valamint a közlekedési lámpák üzemállapotmérésére, illetve távirányítására, továbbá a tűz, a betörésselzésre is szolgáló kommunális irányítóközpontot székesfehérváron./mti/

16.00/ig

- 26 -

1645

bb.35. a borsodi szénbányák szocialista brigádvezetőinek tanácskozása miskolcon

kör/ká/ig pr

1981. szeptember 16.

a negyedik negyedévben 1.4 millió tonna szenet kell a felszínre szállítani a borsodi szénbányák üzeméből ahhoz, hogy a vállalat teljesítse tervét és több mint 5.2 millió tonna szenet adjon. az év eddig eltelt időszakában a gyakori frontátszerelések, valamint geológiai nehézségek akadályozták a munkát, s emiatt jelenleg még mintegy harmincötezer tonna szén a borsodi szénbányászok adóssága; ezt kell mielőbb pótolni - állapították meg a borsodi szénbányák szocialista brigádvezetőinek szerdán, miskolcon tartott tanácskozásán.

a kiesés a kedvezőbb adottságú üzemektől kívánt lényeges többlettermelést. ennek az igénynek elsősorban a lyukói bányászok tettek eleget, akik eddig több mint százezer tonna szenet küldtek felszínre terven felül, hasonlóképpen túlteljesítették tervüket az ormosi, valamint a putnoki bányászok is. ez utóbbi üzemben egyúttal jó ütemben halad a mezőbővítő beruházás.

a brigádvezetők felszólalásukban kiemelték: fokozott gondot kell fordítani az új munkahelyek előkészítésére. a komplex gépesítésű fejtéseket ugyanis gyorsan „letermelik”, ha időben nem áll rendelkezésre új munkahely, a frontátszerelések a termelésből vonnak el értékes időt./mti/

- . -

bb.41. őszi -téli program a balatoni úttörővárosban

szé/ká/zsu pr

1981. szeptember 16.

zánkán, a balatoni úttörővárosban szerdán megkezdődött az ősztől tavaszig tartó program.

hét turnusban 7000 örsvezetőt és rajtitkárt képeznek tovább. az általános iskola 6. osztályába járó piros nyakkendősök folytathatnak eszmecserét a gyermekszervezet irányításának, szervezésének módszereiről. az oktatást a szemléltető foglalkozásokon pedagógusok segítik.

az úttörővárosban egyidejűleg folytatódik az általános iskolai oktatás is. az idén az egy hónapos turnusra beutalt gyermekeket nem vendégtanárok, hanem az úttörőváros fiatal tanstülete oktatja./mti/

-. -

16.30/zsu

-27-

17  
37

bb.36. 40 millió kötet - kiállítás és szakmai tanácskozás a könyvtárokról szolnokon

end/ká/zsu pe

1981. szeptember 16.

magyar könyvtárak a 70-es és a 80-as években címmel országos dokumentum kiállítás nyílt szerdán szolnokon, a megyei művelődési és ifjúsági központban. a száznál több színes és fekete-fehér fotóból összeállított tárlat áttekintést ad a könyvtárhálózat országos fejlődéséről, kiemelve a legjobb, legötletesebb megoldásokat. hazánkban különösen az elmúlt egy évtizedben fejlődött erőteljesen a könyvtárhálózat. a jelenlegi könyvtárlomány meghaladja a 40 millió kötetet, az ország lakosságának több mint egyötöde beirakozott olvasó, s az utóbbi egy év alatt 52 millió kötetet kölcsönöztek ki.

a kiállítás megnyitását követő tanácskozáson kiemelték, hogy a tizenkilenc megyei könyvtár, továbbá a járási és városi gyűjtemények sokoldalúan töltik be közművelődési szerepüket, valamennyi korosztály számára nyújtanak szolgáltatást./mti/

-.-

bb.40. évente kilenc millió négyzetméter üveg - újra begyűjtötték a zagyva iii-at

csiz/ká/zsu pr

1981. szeptember 16.

mintegy százhusz napos megfeszített munka után szerdán ismét begyűjtötték az ország egyik leghatalmasabb táblaüvegyártó berendezését, a salgótarjáni sikküvegyár kilenc húzógépes zagyva iii. üzemének kemencéjét. a három- és féléves szakadatlan működés után májusban leállított, és teljesen lebontott berendezés-óriás átépítésén naponta átlag kétszázhusz kemencekőműves, lakatos, szerelő, műszerész, hegesztő és segédmunkás dolgozott. a százharminc millió forintos költséggel átépített húzóüzem a szerdai begyűjtést követően október elején kezdi meg az üvegyártást, az esztendő végéig pedig már teljes kapacitással termel. az üzem új működési ciklusát a legelső szakasz húszonhat és a második negyvenegy hónapjával szemben legkevesebb ötven hónaposra tervezik. ennek érdekében különös gondot választották meg a beépített tűzálló anyagokat, s az átépítést felhasználták konstrukciós módosításokra, korszerűsítésre is. ettől az üveg mennyiségének növekedését, minőségének javulását, valamint a termelési költségek csökkenését várják. eszerint a korábbi átlagos napi husz-huszonegyezer négyzetméterrel szemben a zagyva iii. termelése napi huszonötezer négyzetméterre emelkedik, és eléri az évi kilencmillió négyzetmétert.

/folyt.köv./  
16.45/zsu

-28-

17<sup>25</sup>  
37

bb.40./évente ... folyt./zsu

a tüzelő-berendezés tökéletesítésével évente háromszázötvenezer köbméter földgázt takarítanak meg. a fejlesztés eredményeként az „a” minőségű sikküveg részaránya az előző évek egy-két százalékáról husz százalékra emelkedik. ez, valamint a fóliaüveg gyártásának bevezetése lehetővé teszi, hogy a gyár saját feldolgozó üzemét jó minőségű alapanyaggal lássa el, továbbá a hazai szükségletek zavartalan kielégítése mellett bővíthesse jól jövedelmező exportját./mti/

-.-

bb.42. filozófusok tanácskozása

i/ag/s/dg/zsu pr

1981. szeptember 16.

több mint egy évtizede rendszeresen találkoznak bulgáriában a „vármari marxista-leinista nyári iskolán”, a szocialista országok filozófiai intézményeinek delegátusai, hogy megvitassanak különböző, aktuális filozófiai kérdéseket. szerdán budapesten, a magyar tudományos akadémia széknázában megnyílt e nyári iskola tudományos tanácsának ülése, melyen a szocialista országok számos neves, vezető filozófusa vesz részt. a tanácsülés feladata, hogy előkészítse a marxista filozófiai kutatás időszerű problémáival foglalkozó jövő évi, 12. nyári tanácskozást, ahol első-sorban a filozófia és a kultúra viszonyával, valamint a dialektikával, mint a társadalomtudományok módszertani kérdésével foglalkoznak majd. az ülésesszak szeptember 17-ig tart./mti/

-.-

bb.43. új személy- és étkezőkocsik

i/bi/ve/sl/zsu ie

1981. szeptember 16.

szerdán bemutatták a közlekedéstudományi szakembereknek a keleti pályaudvaron azoknak az új étkező- és személykocsiknak a mintapéldányait, melyeket a máv rendelt az ndk-beli veb waggonbau bautzen vállalattól.

a 30 étkező és 75 személykocsi mind a hazai, mind a nemzetközi előírásoknak megfelel. a megengedett legnagyobb sebességük óránként 160 kilométer. az étkezőkocsik - első sorban a nemzetközi vonalakon - 1959-ben készült társaikat váltják fel, s azoknál hosszabbak és kényelmesebbek.

/folyt.köv./  
16.50/zsu

-29-

17<sup>30</sup>  
37

bb.43./uj személy ... folyt./zsu

a kocsik konyhájában korszerű gáztűzhelyeket szereltek fel, s gázbojlert, rozsamentes burkolatu munkaasztalokat, villamos ételmelegítőt, valamint nagyméretű hűtőszekrényeket építettek be.

a személykocsikat, melyeket a nemzetközi kocsipark fel-frissítésére vásárolt a máv, háromféle változatlan szállítja az ndk-beli partner. újdonságuk, hogy a külső ajtók távműködtetéssel, egy helyről csukhatók be, leszálláskor viszont kézzel nyithatók. biztosított az is, hogy az ajtók közé se személy, se poggyász ne szorulhasson. új megoldás az is, hogy amikor a szerelvény sebessége meghaladja az óránkénti 5 kilométert, elektromágneses retesz zárja az ajtókat. az utasok jobb tájékoztatása érdekében hangszóróval szerelték fel az új kocsikat, emellett automatikus hőmérsékletszabályozó berendezés fokozza az utazók kényelmét.

az új kocsik augusztus óta folyamatosan érkeznek magyarországra, október végéig valamennyi forgalomba kerül, főként a nemzetközi vonalakon./mti/

-.-

bb.44. ülést tartott az országgyűlés szociális és egészségügyi bizottsága

t/ma/sa/dg/zsu ie

1981. szeptember 16.

mélykúti attila, az mti parlamenti tudósítója jelenti:

heves és somogy megye egészségügyi fejlesztéséről, és ennek kapcsán az egészségügyi beruházásokról, rekonstrukciókról tanácskozott az országgyűlés szociális és egészségügyi bizottsága szerdai ülésén.

a vi. ötéves tervidőszak rekonstrukciós lehetőségeiről a felújítási és fejlesztési igények összehangolásáról szólva elsőként a heves megyei eredményeket, terveket ismertette szalay istván, a megyei tanács elnökhelyettese. az elmúlt tervidőszakban hevesben 686 millió forintot költöttek az egészségügyi-szociális intézmények bővítésére, korszerűsítésére, további 140 milliót pedig a felújítást szolgálta. /ám az ily tetemes fejlesztés ellenére is a rendelők, kórházak jelentős része zsúfolt./ a hevesieknek tehát rekonstrukció ügyben nagy a gyakorlatuk. a megyei kórház rekonstrukciójának utolsó üteme már jó ideje tart, s 1983-ban befejeződik, hogy máris hozzáláthassanak a gyöngyösi kórház rendbehozatalához.

/folyt.köv./  
17.10/zsu

-30-

17.10  
3P

bb.44./ülést tartott ... folyt./zsu

míndezt tenni kell megannyi kellemetlen ám elkerülhetetlen körülmény szorításában. miközben ugyanis az épület egyik felében műtik a beteget, a másikban szétbontják a falakat.

amint a vitában elhangzott: lejárt a „zöldmezős”, kórház-építések kora, amikor is szabad területen, kötöttségek nélkül húzhatták fel az újgyógyító-intézmények falait. juszti és egészségügyi miniszterhelyettes hangsúlyozta is hozzászólásában: a rekonstrukciók időszakát éljük; megőrizve a meglévő értékeket, ésszerű szervezéssel a régit felújítva, bővítve kell magas színvonalu ellátást biztosítani. megéri? - teszik fel még ma is sokan a kérdést, felemlégetve a rekonstrukciók buktatóit. ám vitának csak akkor lenne értelme, ha valamiféle bőség-szaruból bőven merithetnénk ... a népgazdaság jelenlegi helyzetében viszont marad a felújítás, korszerűsítés egyáltalán nem megvetendő módszere, s ehhez a költségvetés az ágazatnak kiemelt összeget biztosított a vi. ötéves tervidőszakban.

8 Lajos

a somogy megyei fejlesztésekről balassa tibor, a megyei tanács elnökhelyettese elmondotta, a megyei kórház rekonstrukciós terve elkészült, eszerint többek között új sebészeti tömb, orvos-nővér szálló, infúziós laboratórium épül majd. a siófoki kórház - ahol a nyári idegenforgalom másutt lakó betegek százainak ellátását is az orvosok, nővérek vállaira rója - 140 ágyas elmeorvosi pavilonnal és infúziós laboratóriummal bővül.

heves és somogy megye példája azonban nemcsak a fejlődésre, hanem az egészségügyet is terhelő számtalan beruházási gondra is jellemző. gyakran változnak a szakpolitikai irányelvek, a programok összeállításánál egymást követik az időt rabló viták, s akadályt emelnek a megvalósítás szakaszában a technológiai tervezés hiányosságai. általában jellemző, hogy a tervezéstől az építkezés befejezéséig olyan hosszú idő múlik el, hogy a tervezett műszerek, készülékek jelentős része használatba vételkor erkölcsileg már elavult. s hogy az idő múlása ezen túlmenően is mit jelent, arra érzékletes az a heves megyei példa, mely szerint a megyei kórház rekonstrukciójának első üteme az engedélyokiratban 314 millió forintos summát tartalmazott, a most várható végszámla pedig már a félmilliárdhoz közelít. a vitában elhangzottak szerint gondot okoz a medicor itthoni tevékenysége is. több más felszólaló mellett dr. kaposvári julia, a bizottság titkára utalt rá, a nagyvállalat esetenként visszaél monopólium helyzetével, így például átruházza saját raktározási teendőit a megrendelő kórházakra.

/folyt.köv./  
17.15/zsu

-31-

17.15  
3P

bb.44./ülést tartott ,.. 2. folyt./zsu

a probléma fő forrása - s ez már nem csak medicor-kérdés - hogy az egészségügy kötötten, költségvetésből gazdálkodik, az építői, szállítói viszont a piactól és nyereségre ösztönöztek, nem teljesen egybeváogók tehát az érdekek. juszt lajos elmondotta például, hogy tavaly a minisztérium 14 építőipari vállalat ellen indított pert, s kapott mindannyiszor kártérítést. de nem birságra, hanem elsősorban és végeredményben kórházi ágyakra, rendelőtintézetekre van szükség. pesta lászló, a bizottság elnöke a kérdéshez kapcsolódva kijelentette: adott esetben a parlamenti állandó bizottság határozottan fellép a kivitelezők, szállítók nemtörődömségével, felelőtlenségével szemben./mti/

-.-

bb.45. romániai vendégszereplésre indult a pécsi balett

han/az/zsu ie

1981. szeptember 16.

külföldi vendégszerepléssel kezdte az új évadot a pécsi balett. a társulat negyvenöt tagja szerdán romániába utazott, ahol először bukarestben, majd kolozsvár, nagyszeben és nagyvárad színpadain lépnek fel. műsorukon bach: brandenburgi versenyére, mahler: sikoltások című kompozíciójára, schumann: tavasz-ünnepének zenéjére koreografált balettek szerepelnek, valamint a kulcslyukak című tánc. a pécsi balett negyedszázados fennállása óta ez az együttes negyvenötödik külföldi turnéja./mti/

-.-

bb.46. embargó 18 óráig!

kádár jános és losonczy páál üdvözlő távirata

tr/dg/zsu ie

1981. szeptember 16.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára és losonczy páál, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke, táviratban üdvözölte jumzsagijn cedenbalt, a mongol népi forradalmi párt központi bizottságának főtitkárát, a nagy népi hurál elnökségének elnökét, 65. születésnapja alkalmából./mti/

-.-

17.30/zsu

-32-

18<sup>10</sup>  
3P

bb.49. magyar-mozambiki együttműködés

t/gy/pá/dg/zsu ie

1981. szeptember 16.

puja frigyés külügyminiszter és armando emilio guebuza miniszter, a mozambiki fegyveres erők politikai komiszárja szerdán budapesten kicserélte a magyar népköztársaság és a mozambiki népi köztársaság között 1980. szeptember 24-én maputóban aláírt barátsági és együttműködési szerződés megerősítő okiratait. a két ország történetében első ízben kötött nagyjelentőségű szerződés megalapozza államaink politikai, gazdasági, kulturális és más területen folytatott együttműködésének kibontakoztatását, testvéri szolidaritásunk fokozott kinyilvánítását.

az okmánycserénél jelen volt erdei lászlóné, az elnöki tanács tagja, péter jános, az országgyűlés alelnöke, nagy gábor, az mszm kb külügyi osztályának helyettes vezetője és garai róbert külügyminiszter-helyettes./mti/

-.-

bb.48. fiatal képzőművészek közös kiállítása zalaegerszegen

tas/ká/zsu ie

1981. szeptember 16.

nárom fiatal képzőművész alkotásaiból nyílt kiállítás szerdán zalaegerszegen, a megyei művelődési és ifjúsági központban. gy. kamarás katalin keramikus népi ihletésű tállait, legujabb figurális munkáit, szekeres erzsébet textiles gyöngyből és fonalból készített faliképeit, koczogh andrás szobrász pedig fából készült alkotásait mutatja be. a tárlatot október 7-ig tekinthetik meg az érdeklődők./mti/

-.-

bb.47. gazdálkodási kiskörzetek zalában - a mezőgazdasági szövetkezetek megyei szövetségének küldöttközgyűlése

tas/ká/zsu ie

1981. szeptember 16.

szerdán zalaegerszegen tartotta kongresszusi küldöttválasztó küldöttközgyűlését a mezőgazdasági szövetkezetek zala megyei szövetsége. a gazdálkodás legutóbbi fél évtizedéről szólva egyebek mellett beszámoltak arról, hogy a termelőszövetkezetek céltudatos munkájának eredményeként bővült a termelés, növekedett az üzemek gazdasági ereje, társadalmi súlya, javultak az tsz-ekben dolgozók élet- és munkakörülményei.

/folyt.köv./  
17.45/zsu

-33-

19<sup>10</sup>  
3P

bb.47./gazdálkodási ... folyt./zsu

az eredményességet meghatározó ágazatokban nőttek a hozamok. országosan is figyelemreméltó eredményeket értek el például a baromfi és a repce termelésében, a termelés és áruértékesítés öt év alatt - folyó áron számítva - 38 százalékkal emelkedett. ennek értékét növeli, hogy a korábinál 25 százalékkal kevesebb volt az élők munkára fordítás. a beruházási erőforrásokat elsősorban a gépesítés fejlesztésére összpontosították. a szövetkezetek munkájában erősödtek a szocialista vonások, tartalmasabbá vált a gazdaságok közötti együttműködés. ugynevezett gazdálkodási kiskörzetek alakultak ki, amelyek keretében géppel és egyéb eszközökkel segítik egymást a szövetkezetek.

a következő időszakban - mint hangoztatták - a gazdaságosság fokozása a tsz-ekre váró alapvető feladat. kiemelt tennivaló a termőföld fokozott védelme és ésszerű hasznosítása. a szakszerűbb talajérőgazdálkodás mellett komplex meliorációval is fokozni kívánják a föld termőképességét. a növénytermesztésben a hozamok további növelése, az állattenyésztésben pedig a jövedelmezőség fokozása az elsődleges cél./mti/

bb.50. népfrent-tanácskozás a területfejlesztésről

t/ár/ve/ig ie

1981. szeptember 16.

az elmúlt évtizedben az arányosabb ipartelepítési politika, a mezőgazdaság fejlődése, s a nagyarányú lakásépítkezések eredményeként kiegyensúlyozottabbá váltak a hazánk különböző vidékein élők életkörülményei, azonban nem a társadalom által elvárt mértékben csökkent a különbség a kisebb-nagyobb településformák nyújtotta szolgáltatások, a teljesebb emberi élet tárgyi megteremtésének feltételei között. e megállapításból kiindulva vitatta meg a vi. ötéves terv területfejlesztési feladatait szerdai ülésén a hazafias népfrent területfejlesztési albizottsága.

a hnf székházában tartott tanácskozáson megállapították, hogy a tervkonceptió kialakításakor - a hazafias népfrent véleményét is figyelembe véve - az eddiginél is nagyobb hangsúlyt kapott a rendelkezésre álló központi és helyi erőforrások arányosabb felhasználása. így jobban össze kívánják hangolni a városok és vonzókörzetük fejlesztését, s a terv fontos céljává vált, hogy - elsősorban az alapellátás bővítésével - a községek képessé váljanak lakosaik megtartására. mindezt azonban a megváltozott gazdasági körülményekhez igazodva kell megvalósítani, s ezeknek csak az egyik - ám korántsem lényegtelen - tényezője, hogy a beruházások mérsékeltebb üteme miatt új ipari településközpontok kialakulása a következő esztendőkből nem várható. ezért a feladatok rangsorolásával, a rendelkezésre álló összegek arányainak módosításával az arra leginkább rászoruló területek, illetve településformák népességének életfeltételein kívánunk javítani, beleértve ebbe a lakásépítést, a közművesítést, az oktatási és egészségügyi intézményeket egyaránt.

/folyt.köv./

18.45/ig

- 34 -

1925  
BT

bb.50./népfrent ... folyt./ig

e törekvést tükrözi az is, hogy a megyei tanácsok beruházási kereteiből a korábbi tizennégy helyett a mostani ötéves tervben 20 százalékkal részesednek a községek, s ezekben épül fel az új otthonok 36 százaléka, emellett számos intézkedés szolgálja a munkalehetőségek bővítését is.

e kedvező törekvések ellenére továbbra sem rajzolódik ki a tervkonceptióban hazánk aprófalvainak, tanyaközpontjainak megnyugtató jövője - hangsúlyozták az ülés résztvevői. többen további lépéseket sürgettek annak érdekében, hogy e kis községek felbomlása se váljék törvényszerűvé. ugyanakkor arra is rámutattak: nem szabad egy-egy, az elnéptelenedéstől fenyegetett falu - bármily szomorú - példájából kiindulni: csupán körzetekben, község-központokban gondolkodva képzelhető el reális fejlesztés, hiszen békés megyében például a nagyobb települések lakossága is évente ezekkel csökken. nem a települések „kategóriája”, hanem az életminőség feltételeinek valóságos színvonalát tehát a meghatározó.

szóvá tették a vitában azt is, hogy néhol ellentmondás érzékelhető az épületfelújításra szánt jelentős összegek, és a helyi építőipari kapacitás szűkössége között. bizonyos fejlesztések gondosabb elosztással megelőzhetőek lennének - vélték az egyik felszólaló -, hiszen míg némelyik nagyvárosban nem akad vállalkozó a rekonstrukciós munkák kivitelezésére, másutt többet is elvégeznének az építők, mint amennyit a tanács finanszírozni tud. az ülésen hangoztatták, hogy a településfejlesztési feladatok megvalósításának fontos feltétele a lakossági pénzeszközök fokozottabb igénybevétele, ám ebben megfelelő hitelpolitikával és más módon a korábbiaknál jobban érdekeltté kell tenni az érintetteket./mti/

bb.51. az áfészek veszik át a zöldért üzlethálózatát komárom megyében

ber/az/ig ie

1981. szeptember 16.

a télre szerződésben lekötött több mint 400 vagon burgonya, zöldség és gyümölcs várhatóan elegendő lesz komárom megye lakosságának ellátására - állapították meg szerdán a tatabányán rendezett megyei kereskedelmi tanácskozáson. itt jelentették be azt is, hogy 1982. január 1-én a megye négy fogyasztói szövetkezete veszi át a zöldért bolt- és raktárhálózatát. jóllehet az ország több vidékén megfelelően működnek a megyei zöldért vállalatok, a komárom megyei cég nem tudta betölteni hivatását. most arra számítanak, hogy az áfészek rugalmasabb, jóval kevesebb adminisztrációt igénylő gazdálkodása jobb ellátást teremtsen. elsőként a forgalomba kerülő termékek minőségét kívánják javítani. ennek érdekében megrövidítik az áruk útját. az ország különböző tájain termelő nagyüzemi gazdaságoktól nemcsak vásárolnak, velük a különböző termények -termékek tárolására is szerződést kötnek. bővítik saját raktárhálózatukat, s lesz majd hűtőházuk is./mti/

19.00/ig

- 35 -

1930  
BT

bb.52. festő és iparművész közös kiállítása

csiz/az/ig ie

1981. szeptember 16.

a salgótarjáni józsef attila művelődési központban szerdán megnyílt iványi ödön festőművész és erdei sándor üvegtervező iparművész közös kiállítása. ezzel a tárlattal egyszersmind új kiállítás-sorozat kezdődött, a művelődési intézmény ugyanis egymás után összesen tíz olyan bemutatót rendez, amelyen a közönség együtt láthatja a társművészetek - festészet, grafika, szobrászat, iparművészet - nógrádi képviselőinek munkáját./mti/

bb.53. időjárásjelentés

ve/ig ie

1981. szeptember 16.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 16-án, szerdán este:

nyugaton esőkkel, keleten növekvő felhőzet napközben a keleti országrész felett növekszik meg a felhőzet és főként ott lehet eső, zápor. a szél időnként megélénkül. a várható hőmérséklet holnap kora délután 15-20 fok között lesz./mti/

bb. 54. a belföldi főszerkesztőség hírneke jegyzéke 1981. szeptember 16-án 14.00 órától zárásig

ig ie

1981. szeptember 16.

33. társutatói ülés az erkel színházban
34. kolbásztők és cardinal
35. a borsodi szénbányák szoc. brigádvezetőinek tanácskozása
36. 40 millió kötet
37. szovjet kiállítók a bnv-n
38. havasi ferenc látogatása
39. kommunális diszpécserközpont
40. évente kilenc millió négyzetméter üveg
41. őszi-téli program
42. filozófusok tanácskozás
43. új személy- és étkezőkocsik
44. ülést tartott az országgyűlés szoc. és üti bizottsága
45. romániai vendégszereplésre indult a pécsi balett
46. üdvözlő távirat
47. gazdálkodási kiskörzetek zalában
48. fiatal képzőművészek közös kiállítása
49. magyar-mozambiki együttműködés
50. népfront-tanácskozás
51. az áfészek veszik át
52. festő és iparművész közös kiállítása
53. időjárás
54. hírnegyzerék

/mti/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: pásztor jános

szerkesztették: koronczai emil, fehér péter, izsák erika

21.00/ig

- 36 -  
- v é g e -

22.  
37

**MTI**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

1981. szeptember 17. csütörtök

bb.1. kutatások a tőkés világ gazdaságáról

i/km/tr/bc/ig ie

1981. szeptember 17.

a gyakorlati gazdaságpolitika számára döntések, alternatívák, különböző koncepciók kidolgozásához adnak, illetve adhatnak segítséget a fejlett tőkés országokban végbe menő strukturális változásokat feltérképező kutatások, amelyeket a magyar tudományos akadémia világgazdasági kutató intézetében végeznek. az utóbbi években mintegy tucatnyi tanulmány készült az egyes feldolgozóipari ágazatok fejlődéséről, és a tőkés világban lezajló szerkezeti átalakulások sajátosságairól. e kutatások főbb tapasztalatairól tájékoztatták az mti munkatársát.

a világ valamennyi nemzetgazdaságában mind nagyobb szerepet játszanak a külgazdasági tényezők. ma már stratégiai jelentőségű, hogy egy-egy nemzetgazdaság azonnal tudjon reagálni a világ iparában bekövetkező szerkezetátalakulási folyamatokra. a világgazdaság fejlődésének a hetvenes években kibontakozott új, és minden jel szerint tartóssá vált szakaszában ugyanis megnőtt a szerkezeti átalakulások nyomkövetésének, mint növekedési forrásnak a szerepe. a szaktudomány művelőitől mindinkább elvárják, hogy azonnal értékeljék a világ ipari termelésében végbe menő változásokat, s következtetéseket vonjanak le, amelyeket felhasználhatnak az adott ország ipari szerkezetének átalakításához.

a hetvenes években bekövetkezett változások fő vonalait vázolja megállapítható: a fejlett tőkés országokban lassult az ipari termelés növekedési üteme, és csökkenő irányzatot mutat az ipar részaránya nemzeti jövedelemben. a szocialista országok ipari termelésének növekedési üteme alacsonyabb ugyan a megelőző negyedszázadénál, de még mindig gyorsütemű. a világgazdaság képéhez hozzá tartozik hogy a fejlődő, ezen belül különösen a latin-amerikai, a délkeletázsiai, valamint a közlajtermelő országokban az ipar vált, illetve válik a gazdaság vezető ágazatává.  
/folyt.köv./

- 1 -

37